

从资金链看财务公司对企业发展的的作用

和君咨询高级咨询师 黄庆铭

所谓金融,简单来讲就是资金的融通,也是一种信用创造机制,现代金融的核心功能是为整个经济体系创造一种动态化的风险传递机制,其最本质的内涵是转移风险。作为时刻面对资金约束和风险的企业而言金融起着重要的作用。

“金融很重要,是现代经济的核心。金融搞好了,一着棋活,全盘皆活”。金融对企业自身发展的作用可以从企业资金链的角度来进行分析。资金链是维系企业正常生产经营运转所需要的基本循环链条。资金链是企业现金流的过程和环节,表现为流向、流量和流速,可以分为资金投入阶段、资金运营阶段以及资金回笼阶段三个部分,并且这三个阶段之间紧密联结,不断循环。

通常,只要是企业,资金安全的一个重要保证就是获利,而获利的规模取决于资金投入的效率和规模,仅仅依靠自有资金肯定还不够的,这就需要金融为企业注入资金,因此现代企业存在着对金融天然的需求与依赖。

企业的资金投入也依赖于企业内的资金筹措能力,而这又取决于资金的运营,事实上资金运营是企业资金管理的灵魂,是企业业务运营在资金流上的反映,如果资金运营出现诸如企业的流动比率、速动比率过低、运营资产不能满足企业经营发展的需要等问题,则企业的资金链就会变得脆弱。而企业经营是存在不确定性的,因此资金运营出现问题时难以避免的,这除了依靠尽可能制定正确的企业经营战略以规避运营风险之外,还有赖于金融的支持。主要体现在两个方面:一是金融通过对技术进步、提高运营效率与安全性,另一个就是在一旦发生资金运营的问题时金融可以对其进行有效补给以免发生资金断裂带来毁灭性影响。

资金回笼则主要反映了由资产转变为现金以实现资金增值的资金流动过程,如果资金无法正常足量回笼,则意味着前期投入的资金以及企业运营所需的资金无法回收,循环就此被打断,资金链也有面临断裂的风

险。金融对此的作用主要体现在:一是在资金无法正常回笼时通过金融来维持资金投入和资金运营的正常运转,以避免暂时的资金回笼困难造成整个企业资金链的断裂;二是通过消费信贷等金融手段来扩大产品需求以减轻产品积压;三是通过并购、重组等金融运作来解决企业无法正常持续运转的问题。

除了金融对企业资金链的正面作用外,金融在资金链断裂中所起的负面作用也是不可忽视的。导致企业资金链断裂的原因有很多,除了与金融直接关系不太大的产品积压、资金回笼不力导致资金链断裂之外,还有一些与金融或多或少有直接关系的原因。比如:金融投机泡沫和资本运作的狂热导致脱离主题,使得企业资金紧绷,一旦有不利扰动因素出现,企业资金链通常就会出现断裂风险;企业所进行的委托理财虽然是一项普通的金融信托业务,但是这种业务不但对受托人的资信有较高要求,而且对其相关操作能力也有很高要求,两者缺一,轻则可能导致委托理财成为委托人与受托人之间的债权债务关系障碍,重则会导致资金链危机。

因此,金融对企业资金链的影响“双刃剑”特征十分明显,金融通过其杠杆作用等机制既可帮助企业最大限度拉伸资金链长度以实现规模扩张和加速资金循环以实现资金效率提升;但是同时也正由于金融的高杠杆率等原因会对企业资金链的运行不可避免的带来风险。因为通过现代金融运作来实现规模扩张与资金运用效率提升实际上也意味着企业正常运作所必须的资金沉淀受到侵蚀,资金链绷得越来越紧,并且很多情况下呈现现代金融工具运用的越广泛越深入,企业资金断裂的风险越高的情形,通常一旦出现宏观政策收紧等突发因素,资金链越是过度依赖现代金融的企业反而呈现抵抗风险能力较弱的态势。因此必须对金融之于企业资金链的作用采用扬长避短的措施。比如,企业微观层面上除了要对外搜集相关信息以构建健康资本结构以外,对内建立严格的内部资金控制制度,实现资金使用方案制定的科学化,通

过优化资金结构、降低资金使用成本、尝试设立准备金等来合理安排使用资金以尽可能减少资金流动性风险,尤其是那些具备条件的大型企业集团可考虑脱离各国内部金融的手段规避金融对企业的负面影响,如成立集团财务公司以进行内部结算或者进行内部统一的资金调度和配置等。

对于拥有众多分、子公司的企业集团而言,由于资金在集团内部成员之间分布的不均衡性,从而导致资金的规模效应难以有效发挥,普遍存在的现象是:一边有大量银行存款,一边又有大量银行贷款。由于存贷款利率的差异,导致企业集团的资金整体上的效益流失和浪费。其突出表现是:企业集团缺少统一集中的资金管理系统,各个子公司、各种业务对资金流动的影响没有形成相关联的完整信息,难以有效监督,风险较大;部分子公司资金出现缺口,只能向银行贷款,另一些子公司资金出现富余,但由于管理分散而无法通盘利用,导致整个企业集团的资金成本上升,资源浪费极大。与多家银行的无序合作,使得内部交易体外循环,整体费用过高。